

国际社会不相信美国炮制的“中国盗窃知识产权”谎言

为配合其对中国外交经济打压，美方近日再度翻炒所谓“中国窃取知识产权”。一些媒体报道说，美国负责网络安全和数字政策的无任所大使纳撒尼尔·菲克声称，中国通过窃取知识产权的手法来推进本国人工智能等技术发展。

然而，多位国际权威专家指出，中国科技创新有目共睹，对知识产权的尊重和保护不容置疑，所谓“中国窃取知识产权”的论调毫无事实根据，是别有用心的政治把戏。

几十年来，得益于中国政府的重视，中国在知识产权领域取得历史性成就和进步，在创新领域全球排名稳步提升，跻身全球创新领导者行列。这些成就得到世界知识产权组织等国际组织及企业界高度认可，西方一些人士炮制的谎言难以蛊惑人心。

创新成就举世瞩目

《世界知识产权指标》是世界知识产权组织分析全球知识产权活动的权威年度报告。据最新发布的2022年年度报告，尽管受到新冠疫情带来的经济衰退影响，2021年全球专利、商标和外观设计的知识产权申请量仍创历史新高，这得益于来自中国、韩国和印度等亚洲国家的申请量增长。

报告汇编约150个国家和地区数据，其中中国国家知识产权局在2021年受理专利申请159万件，排名第一。在商标申请和工业品外观设计申请数量方面，中国也位居世界第一。

除知识产权申请量近年来稳居全球首位外，中国在创新领域的全球排名也稳步提升。世界知识产权组织发布的《全球创新指

数》年度报告持续跟踪全球创新经济体的表现并对其进行排名。中国在2013年加入该指数，当时位列第35名，此后排名逐年提升。在2020年、2021年和2022年分别名列第14名、第12名和第11名。

世界知识产权组织总干事邓鸿森说，中国将创新作为增长引擎，中国政府非常重视知识产权，能够协调知识产权政策的制定以及发展过程中的其他因素。中国全面创建创新生态系统，这是中国成功的一个重要因素。

创新生态日趋完善

世界知识产权组织经济学和数据分析学部门主管萨哈·文施-文森特认为，中国已跻身全球创新领导者行列，这得益于其多年来一以贯之的创新政策规划和执行力度，以及不断增加的教育、科学和技术投入。“更为重要的是，中国有能力将有利于创新的政策和投入转化为知识产权、创新产品和高科技出口等成果。”

“中国建立知名高科技公司的速度令人印象深刻，这些公司大多分布于信息与通信技术及白色家电等行业，它们长期注重发明、申请并使用知识产权，在世界上都很有名。”文施-文森特说。

他强调说，中国单位GDP（国内生产总值）的专利数量高于日本、德国和美国，如按专利总量计算则更令人印象深刻，单位GDP的商标和工业设计数量也是如此。

比排名更重要的是，中国一直在不断追求一个健全、绿色的创新生态系统，这一系统还与其他国家的创新主体建立了充分联系。

谈到中国在创新指数排名中稳步上升，文施-文森特认为这是水到渠成，因为中国的政策制定者一直在持续学习并不断改进创新政策。

“我们可以看到中国推动改进的努力，无论是在加强科学与产业联系方面，还是在进一步建立中国的创新集群方面，抑或是在通过商业化或交叉许可将中国巨大的知识产权申请量存付诸实施方面。”他说。

世界知识产权组织总干事弗朗西斯·高锐认为，中国经济处于从劳动力密集型制造业向知识密集型产业的大规模结构转型，而创新是这种转型成功的关键。

“这一自上而下的政策得到整个国家的支持，包括国企、私企、大学和研究机构等在内。”高锐说，中国科学出版物数量持续上升，来自中国的国际专利申请数量不断增加。“所有指标都是积极的，并遵循一致的趋势。这种精心规划、领导层高度关注的创新政策是中国成功的关键因素。”

美方谎言站不住脚

多位专家认为，所谓“中国窃取知识产权”的谎言再度沉渣泛起，背后有不可告人的政治动机，这种陈旧的偏见完全与事实不符。

美国《全球策略信息》杂志社华盛顿分社社长威廉·琼斯说：“大多数围绕所谓‘技术窃取’的炒作只不过是一种政治噱头，目的是弱化中国在过去几十年取得的进步。中国正处在重要的工业化进程中，拥有大量本土人才和政府支持，取得了举世瞩目的进步。”

美国信息技术和创新基金会主席罗伯特·阿特金森说：“把中国视作‘抄袭者’是错误的，中国能够且正在创新。”

在科技创新领域，专家认为中国取得的成绩有目共睹。中国在5G、移动电子商务、移动支付、智能手机、新能源技术以及金融科技等多个领域，已经走在世界前列，在人工智能、电动交通和自动驾驶等方面也取得重要进展。

“有人仍然认为中国擅长‘拷贝’外国技术而非领导技术创新，这是一种陈旧的观点。未来几年，中国技术能力的进步会对国际市场和全球竞争格局产生深刻影响。”美国湾区理事会经济研究所高级主任肖恩·兰道夫在报告《中国创新：中国技术未来及对硅谷的意义》中说。

数字化欧洲组织总干事塞西莉亚·博内费尔德-达尔说，中国在保护知识产权方面做出了诸多积极努力，“而且我也了解到中国在这方面还会做得更多”。

《澳大利亚金融评论报》近日刊登墨尔本大学副校长迈克尔·韦斯利的评论文章说，以担心知识产权泄露为由减少与中国高校和学者交流的想法既有局限性，又有误导性。中国研究人员无需通过合作来“窃取”澳大利亚的知识产权。美国《科学》杂志引用的最新研究说，中国研究人员在被引用最多的科学论文中占比最高。

数据显示，2022年中国基础研究经费占研发经费的比重为6.32%，连续4年稳定在6%以上。

历史和事实充分证明，中国在科技创新方面取得的成就不是偷来的、不是抢来的，而是通过自力更生、艰苦奋斗得来的，指责中国发展靠“窃取”知识产权，完全是无中生有、极其实谬。

（新华社北京7月20日电）

**外交部发言人：
中国是气候治理的行动派**

新华社北京7月20日电 外交部发言人毛宁20日就美国总统气候问题特使克里访华有关情况答记者问时表示，中国是生态文明的践行者，是气候治理的行动派，也是全球环境治理的引领者。中国将继续加强生态文明建设，携手各国共建清洁美丽的世界。

当日例行记者会上，有记者问：19日，美国总统气候问题特使克里举行吹风会表示，他同中方进行了非常融洽且富有成效的会谈。未来几周中美将密切合作，为《联合国气候变化框架公约》第二十八次缔约方大会（COP28）重要谈判做准备。请问发言人对此有何评论？

毛宁表示，气候变化是全球挑战，需要各国携手应对。中国是生态文明的践行者，是气候治理的行动派。中国贡献了本世纪以来全球25%的新增绿化面积，率先在全球实现土地退化“零增长”，荒漠化和沙化土地面积“双减少”，森林覆盖率和森林蓄积量“双增长”。中国建成了世界最大的清洁能源体系，水电、风电、太阳能发电装机容量均居世界第一。中国以年均3%的能源消费增速支撑了年均6.2%的经济增长，成为全球能耗强度降低最快的国家之一。

毛宁说，中国也是全球环境治理的引领者。中国积极推动全面平衡有效实施《联合国气候变化框架公约》及其《巴黎协定》，同时还尽己所能为其他发展中国家提供支持和帮助，为构建公理、合作共赢的全球气候治理体系作出积极贡献。

毛宁强调，在日前召开的全国生态环境保护大会上，习近平主席发表重要讲话，为进一步加强生态环境保护、推进生态文明建设提供了方向指引和根本遵循。中国将继续加强生态文明建设，携手各国共建清洁美丽的世界。

俄将把沿黑海驶往乌港口船舶视为潜在军用货物承运方

新华社北京7月20日电 俄罗斯国防部说，自莫斯科时间7月20日零时起，俄方将把沿黑海水域开往乌克兰港口的所有船舶视为潜在军用货物承运方。美国政府19日宣布，向乌克兰提供新一轮军事援助。

——俄国防部在19日发表的声明中说，鉴于黑海港口农产品外运协议已失效，海上人道主义走廊已经关闭，自莫斯科时间20日零时起，俄方将把沿黑海水域前往乌克兰港口的所有船舶视为潜在军用货物承运船只。这些船舶悬挂的旗帜所代表国家将被视为在俄乌冲突中站在乌克兰一边。俄国防部还宣布黑海国际水域西北部和东南部的一些海域为临时航行警戒区。

——俄总统普京19日在与政府成员举行的会议上说，黑海水产产品外运协议给俄农业生产商、化肥企业造成亏损。由于俄粮食以30%至40%的折扣价出口，俄农民损失达12亿美元。普京表示，西方国家完全削弱和歪曲了黑海港口农产品外运协议原有的人道主义本质，没有把粮食用于帮助真正需要帮助的国家，而是使协议沦为世界粮食市场投机者致富工具。继续以现有形式维持上述协议已失去所有意义。普京说，俄方会考虑重返协议的可能，但前提是此前对俄方承诺都要得到落实。

——克里米亚地区行政长官谢尔盖·阿克肖诺夫20日说，一架乌克兰无人机当天袭击了这一地区，造成一名女孩死亡，4栋行政大楼受损。袭击发生在克里米亚西北部居民区。

——美国政府19日宣布，向乌克兰提供价值13亿美元的新一轮军事援助。据美国国防部发布的清单，此轮援助的武器和装备包括“国家先进地空导弹系统”及适配弹药、152毫米口径炮弹、排雷装备、“陶式”导弹、“凤凰幽灵”和“弹簧刀”无人机、反无人机系统和电子战探测设备、加油车、战术车辆等。

——芬兰19日宣布，撤销俄罗斯驻芬兰图尔库市总领事馆的运作许可，该总领馆将从今年10月1日起停止运作。芬兰外交部已正式向俄罗斯驻芬大使通告上述决定。

创造多个历史

2023女足世界杯揭幕



7月20日拍摄的开幕式现场的表演。当日，2023年国际足联女足世界杯开幕式在新西兰奥克兰伊甸公园球场举行。新华社发

打造立足西北、面向全国的医养康养胜地

乐享塞上·颐养宁夏

2023宁夏养老服务业博览会暨高峰论坛

2023年8月25日-27日 银川国际会展中心

主办单位：宁夏回族自治区民政厅 宁夏贸易促进委员会

►►开幕式及展览展示

1.开幕式

时间：2023年8月25日9:00—10:20

地点：银川国际会展中心

2.巡馆

时间：2023年8月25日10:30—11:30

地点：银川国际会展中心

3.线下展览

时间：2023年8月25日—27日(9:00—17:00)

地点：银川国际会展中心(A、B、C、D馆)

面积：20000平方米

(1)综合活动区+智慧养老区

a.综合活动区

活动面积：1500平方米

活动内容：①设置对接洽谈区，展会期间举办最新产品发布会；特邀买家团体进行商务配对；根据前期收集的展商资源，每日开展不同主题的贸易推介及洽谈活动，为参展商和专业观

众提供“一对一”精准对接；由参展商提前提交拟签约项目，适时进行集中项目签约。②设置宁夏福利彩票综合展示区，举办即开型彩票现场抽奖等活动，全面展示宁夏福利彩票助力养老服务事业发展的丰硕成果。③充分利用开幕式舞台，设置文娱展演区，每日分时段组织歌舞、棋艺、插花等各类文娱演出活动。④设置综合服务区，提供快递、急救等综合服务。⑤利用开幕式舞台大屏循环播放大会专题宣传片。

b.智慧养老区

展示面积：3500平方米

展示形式：特装+标展

特装：三大通信运营商及部分科技公司可穿戴健康设备、“互联网+养老”服务终端、智能健康管理系統等专题展示。

标展：智能居家养老系统、养老机构管理系统、适老化服务应用展示、智能养老信息化服务平台、智慧医养软硬件设备及系统等。

体验内容：展位设置可穿戴健康设备，智能居家养老体验区。

(2)养老服务区

活动面积：5000平方米

展示形式：特装+标展

特装：新时代宁夏养老服务成果展及福建等部分省（自治区、直辖市）养老服务主题展区。位于主通道两侧，展示宁夏养老服务成果及重点养老服务机构（企业）的养老服务设施、产品及案例。展示知名医养机构、养老服务机构、体检中心等。

标展：①宁夏居家养老服务、社区养老服务、专业养老机构服务、康复医疗服务、辅具租赁服务、个性化定制服务等。②展示中医养生产品、保健产品、养老服务产品、中医诊疗服务、中医药及传统医药等。

体验内容：各展位设置体验区，提供智慧医疗、智慧康养、康养产品、名医义诊等体验内容，现场发放养老知识宣传手册。

(3)融合发展区

展示面积：10000平方米

展示形式：特装+标展

特装：展示旅居养老、温泉养老等涉老旅游、休闲项目产品；展示智能养老建筑、适老房产、无障碍设施、适老化建材、适老卫浴、适老化家具及家庭适老化改造项目设计规划；金融、保险行业企业产品展示。

体验内容：各展位设置体验区，提供旅居养老、适老化改造、金融服务、健康家居等体验内容。

4.线上展览

着力打造“云上宁夏颐养”线上平台，为广大参展企业提供线上产品推广、品牌展示、线上洽谈等机会，以线上引流助力线下展览成效，进一步拓宽合作商机。

►►专项活动

1.宁夏养老项目推介会

时间：2023年8月26日上午

地点：银川国际会展中心

内容：邀请区内相关单位对公建民营项目进行现场推介。

2.涉老用品和康复辅具推介会暨采供对接洽谈会

时间：2023年8月26日下午

地点：综合服务区设置的对接洽谈专区

内容：邀请涉老用品和康复辅具的生产企业、品牌商、贸易商进行现场产品推介，与全区及周边养老服务机构、康复机构负责人进行现场采购洽谈。

►►2023“颐养·宁夏”高峰论坛及分论坛

1.高峰论坛

主题：乐享塞上·颐养宁夏

时间：2023年8月25日14:30—18:00

地点：宁夏悦海会议中心

内容：安排专家学者、行业精英围绕“十四五”健康养老服务发展前景和政策趋势、建立可持续健康养老服务体系建设、养老服务创新实践探索、健康养老服务发展等进行主旨发言；安排部分专家学者、行业精英围绕养老服务体系建设、制度创新、社会参与和市场供给进行专访对话。

2.分论坛

(1)智慧养老专题

主题：“智”造美好生活，乐享银发时代

时间：2023年8月26日9:00—11:30

地点：宁夏悦海会议中心

内容：聚焦国家养老服务政策体系，围绕物联网、大数据、人工智能、5G等技术在养老服务中的应用，探讨如何依托互联网资源和社会力量，构建智慧养老服务体系，为老年人提供精准看护护理、康复照料、健康管理等养老服务。

(2)居家社区养老专题

主题：社区更美好，养老变“享老”

时间：2023年8月26日14:30—17:00

地点：宁夏悦海会议中心

内容：推动宁夏居家社区养老服务高质量发展，围绕“五社联动”在居家社区养老服务的探索、社区嵌入式养老机构运营与实践、居家社区养老模式的发展、西部地区农村养老服务的探索与实践进行研讨交流、经验分享。